

七大罪之一: 懒惰

常称作缺点的罪

懒惰跟败坏是难兄难弟。(箴言18章9节)

懒惰的人整天沉睡; 好闲的人必将挨饿。(箴言19章15节)

你无论做什么事, 要努力做; 因为阴间没有工作, 没有计划, 没有知识, 没有智慧, 而你要去的, 正是这个地方。(传道书9章10节)

这一系列《圣经》布道的主题是自从中世纪以来的宗教领袖所称的“七大罪”, 常常包括懒惰、放荡、愤怒、骄傲、嫉妒、饕餮和贪婪¹。世上所有邪恶皆源于此, 就是这些邪恶性情促使我们犯罪。由邪恶性情萌生的态度, 情绪和心境影响着我们的行为方式, 给我们及周围的人们带来灭顶之灾²。

罪

七大罪的第一大罪是懒惰, 在现在词汇中意为laziness。你可能会说: “我不知道懒惰也是罪。”许多人将其视为大罪、缺点或是人类共有的弱点。我们常开有关懒惰的玩笑, 但很少有人将它列为一项重罪。社会科学家M·斯科特·佩克(M·Scott Peck)写过很多心理治疗方面的畅销书, 他否定懒惰非罪的观点。他说懒惰是邪恶的主要原因, 是心理疾病的首发原因, 也是美国人处理不好人际关系的主要原因。

亨利·福特(Henry Ford)曾经说过: “文明世界中没有懒人的位

[1] 本系列布道材料来源于三本书。我特别感谢Allen C. Isbell及其著作《七大罪》(Seven Deadly Sins), 感谢Billy Graham及其著作《七大罪》(The Seven Deadly Sins), 特别感谢Anthony Campolo及其著作《七大罪》(Seven Deadly Sins)。这三本书中包含了有关布道主题的精彩内容。

[2] Anthony Campolo著, 《七大罪》(Seven Deadly Sins), 美国伊利诺州Wheaton市Victor Books于1987年出版, 第9页。

置。我们任何人都没有贪图享受的权利。工作是我们的神圣所在,自尊所在,救赎所在。通过工作,而且也只有工作才会得到健康、财富和幸福。”

西班牙谚语说:“忙人只为一事扰,懒人却有千般烦。”土耳其谚语说:“人很容易为魔鬼所引诱,懒汉则定会引来魔鬼”。英国谚语说:“闲人的头脑就是魔鬼的作坊”。

我要说,懒惰和其他你能列举的任何邪恶罪责一样会使人下地狱。它貌似无害,但其对人精神的毒害比一些最可怕的罪责更致命。

《圣经》经常郑重说明懒惰的罪恶:

我走过懒惰人的田地和愚昧人的葡萄园,只见荆棘丛生,杂草遍地,周围的石墙都倒塌了。我一面观看,一面思想,得到一个教训:尽管你只打个盹,睡个觉,抱着手休息片刻,但当你沉睡的时候,贫穷要像带武器的匪徒来袭击你。

(箴言24章30-34节)

懒惰的人整天沉睡;好闲的人必将挨饿。……懒惰人伸手取食,却懒得放进自己口里。

(箴言19章15,24节)

懒惰人等于自杀,因他不肯工作。

(箴言21章25节)

懒惰人以为自己比七个对答如流的人更有智慧。

(箴言26章16节)

因凡显明出来的就是光。所以诗中这样说:“醒过来吧,睡着的人,从死人中起来!基督要光照你们”。

(以弗所书5章14节)

伊莎贝尔(Isbell)如此描述懒汉:“懒汉是整天混日子、闲逛的人,他缺少觉悟和决心,而且愚蠢。”^[3]

懒惰带来不幸

缺乏爱心

懒惰使我们缺乏爱心。爱需要承诺和工作,懒人

很少愿意为爱花费精力。懒人认为爱是自然而然的,爱对他们来说不过是巧合而已。

青少年问父母:“我怎么才知道自己恋爱了呢?”父母回答:“等你恋爱了,自然就知道了。”但爱的艺术需要磨练和付出。卡利尔·吉布莱恩(Kahlil Gibran)说过:“有了工作,爱才会显现。”你是否意识到懒惰是造成现今社会中如此多婚姻破裂的原因?当人们不再努力去创造爱、去建立婚姻关系时,婚姻随之失败。许多人知道他们婚姻的问题所在,但很少有人愿意努力重新建立这种关系。人们为婚姻失败找出了种种借口,但婚姻失败常常是因为夫妻双方太懒惰,不愿去经营他们的婚姻。

曾经有一个人迷上了运动,最后他妻子离开他投入别人的怀抱。他去顾问那里询问可以做些什么来挽回妻子。顾问告诉他确实有能做的事,那就是改变自己。顾问告诉他应该在上帝和妻子那里花费更多的时间。那人说道:“我早想过这些,但说实话我觉得那不值。我想挽回她,但还没那么迫切。许多人都知道得很清楚,但他们太过懒惰,不愿改变。约翰·G·索伊姆(Johann·G·Seume)说:“懒惰是身体愚蠢,愚蠢是思想懒惰。”

你知道《圣经》教导说“爱总是自愿的”吗?事实上,爱是由人支配的。你有家庭矛盾吗?是不是正想着要走开?想和自己的配偶再次恋爱吗?愿意你的伴侣使你兴奋吗?爱是我们必须要做的事,因为它需要支配。如果你按我说的做上一个月,我保证到了月底你会重新爱上你的伴侣。每天做十件如果你真的恋爱了会做的事,并将一天要做的十件事列个清单。为爱情做事,就会坠入爱河。恋爱意味着使对方高兴与满足。想要使爱焕发活力并逐渐增长,就要用话语和行动来表达。

不能成为好父母

懒惰使我们不能成为好父母。许多父母放弃孩子的家务劳动。这些父母相信自己做会来得容易些。他们的孩子太懒惰,不能坚持把一件事做好。例如,打扫房间不是件重要的事,但自律的孩子会做好他们应该做

[3] Allen C. Isbell 著,《七大罪》(Seven Deadly Sins), 1962年作者自费出版,第57页。

的事。许多孩子知道父母疏于锻炼他们,因此他们知道如何使父母说出诸如“没关系,我自己做好了”的话来。教育孩子需要努力和时间,需要时间教他们去听和购买哪种音乐、看哪种电影、和谁约会、去哪些地方、如何做事。你愿意花费时间来养育孩子吗?

不能成为基督徒

懒惰使我们不能成为基督徒。许多人知道,如果想成为基督徒,就要为上帝工作,而懒惰阻止他们这样做。

“趁着白天,我们必须做着差我来那人的工作;黑夜一到,就没有人能工作”。

(约翰福音9章4节)

所以,亲爱的弟兄姊妹们,你们要站稳,不可动摇。要不辞辛苦地为主工作;因为你们知道,为主工作绝不会是徒然的。

(哥林多前书15章58节)

我们是上帝的同工;我们要劝勉你们:既然已经接受了上帝的恩典,你们不可使这恩典落空。

(哥林多后书6章1节)

你们是靠上帝的恩典、凭信心而得救的;这不是出于你们自己的行为,而是上帝的恩赐。既然不是靠行为,你们就没有什么好夸口的。上帝是我们的创造者;他藉着基督耶稣改造了我们,要我们行善;这是他早已计划要我们去做的。

(以弗所书2章8-10节)

我又听见从天上有声音说:“你要把这话写下来:‘从今以后,为主而死的人有福了!’”圣灵回答:“是的!他们将结束劳苦而享安息,因为工作的成果随着他们”。

(启示录14章13节)

你无论做什么事,要努力做;因为阴间没有工作,没有计划,没有知识,没有智慧,而你要去的,正是这个地方。

(传道书9章10节)

奥维尔·杜威(Orvill Dewey)说道:“劳作是人类最伟大的职责。没有工作,人将一无是处,一

事无成。”约瑟夫·康拉德(Joseph Conrad)也说:“所谓人就是工人,否则便一无是处。”

不勤奋

懒惰使我们不勤奋。雅典的米南德(Menander)曾说:“辛勤工作的人从不会绝望,因为勤奋和工作能成就一切。”懒惰使我们不去教授《圣经》,不能战胜自己的灵魂,不去参加礼拜活动,不去加入朝圣的队伍,不读《圣经》来坚定信仰,不花时间来祈祷,不参加能结交好人的联谊会等等。

不快乐

懒惰使我们不快乐。许多基督徒拥有的信仰只让他们觉得凄苦,而不觉得快乐。詹姆斯·斯托克(James Stalker)说:“快乐不是暂时的特权,而是长久的职责。‘快乐与上帝同在,我重申,快乐。’如果宗教不能让我们充满快乐,那么它一定有缺陷,因为只有快乐才能消除冷漠和绝望。”⁴

快乐源于助人。一位女士的生活一点都不快乐,她决定去找基督心理治疗师。一大早,她的车无法启动,打电话给牧师,问能否顺路带她去顾问那儿。牧师来接她并告之,他要在医院停留一会儿。女士也随牧师进了医院并探望了几位病人。后来当她到达顾问那儿时心情很愉快。她告诉顾问,这几个月来她从没感觉如此好,真是太高了。顾问说:“好,现在我们知道怎样才能使你快乐了。”女士说:“可你别指望我每天都做这些事。”她知道怎样才能获得快乐,但还是太懒惰不愿去做。斯托克说:“精神健康和快乐的秘诀是坚持做好事。”⁵

解决办法

我们需要觉悟

“因凡显明出来的就是光。所以诗中这样说:‘醒过来吧,睡着的人,从死人中起来!基督要光照你们’”(以弗所书5章14节)。你怎样才能唤醒懒惰的人?首先,你必须引起他的注意。有一个人告诉朋友说从不

[4] James Stalker 著,《七大罪》(The Seven Deadly Sins), 英国 London 市 Hodder & Stoughton 于 1901 年出版, 第 129 页。

[5] 出处同上, 第 129-30 页。

对骡子提高嗓门。他总是很平静地告诉骡子该做什么,然后骡子照做。朋友不太相信,这个人就让他亲自来看看。这个人给骡子套上犁,然后平静地开始下命令。骡子没反应,朋友大笑起来,乐得看到这人的窘境。最后,这人弯下腰,拾起一块2×4英寸的木板,刚好打在骡子的两耳之间。然后他对朋友说:“你必须先引起它的注意,它才会听话。”也许想引起懒人注意的最好方法就是告诉他懒人会下地狱而不是进天堂。

“这时候,那领一千块金币的仆人也进来,说:‘主人,我知道你是个严厉的人;没有栽种的地方,你要收割,没有撒种的地方,你也要收聚。我害怕,就把你的钱埋在地下。请看,你的钱就在这里。’他的主人说:‘你这又坏又懒的仆人!既然你知道我在没有栽种的地方也要收割,没有撒种的地方也要收聚,你就该把我的钱存入银行,等我回来的时候,可以连本带利一起收回。你们把他的金币拿过来,给那个有一万块金币的。因为,那已经有的,要给他更多,让他丰富有余;而那没有的,连他所有的一点点也要夺走。至于这个无用的仆人,把他赶到外面的黑暗里去。在那里,他要哀哭,咬牙切齿’。”

(马太福音25章24-30节)

我们需要下定决心

懒人应该从今天起下定决心过基督徒的生活。拖拉是时间和灵魂的窃贼。

晚上睡觉,
白天晒太阳,
过着“凡事明天做”的日子,
死时一事无成。

懒人需要忏悔。“对我所爱的人,我都责备管教。所以,你要热心,要悔改”(启示录3章19节)。上帝对教众说的最后一句话是:“忏悔吧”。

结 论

《圣经》对懒人是怎么说的?你要意识到自己肩负的责任。“彼得又用许多话向他们作见证,劝勉他们说:‘你们要救自己脱离这些邪恶的人所要遭受的惩罚!’”(使徒行传2章40节)。你要意识到自己对他人的责任。“所以,你们要别人怎样待你们,就得怎样待别人,这就是摩西法律和先知书教训的真义”(马太福音7章12节)。你要意识到自己对上帝的责任。“千言万语归纳成一句话:要敬畏上帝,谨守他的命令,因为这是人人应尽的义务”(传道书12章13节译者译)。

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.